

el dinero que por éstos perciben los isleños, lo guardan para gastarlo en armas de caza, herramientas, municiones y algún libro cuando llega una goleta que periódicamente los visita con esta clase de géneros.

El gobierno lo ejerce un presidente elegido por un año nada más y que ostenta el nombre de *primer hombre* de la isla. Su autoridad es grande; pero al término de su mando lo residiencian; el pueblo juzga si ha gobernado bien ó mal, si fué injusto y si merece alabanzas ó castigos.

Ninguno de los isleños tiene deseos de conocer el mundo. La vida en la isla es tan pacífica, tan agena á inquietudes y el trabajo tan poco penoso que la pequeña república de Pitcairn puede ser considerada como el pueblo más feliz del mundo.

MAS PANAMÁ

Cuando se habló del *panamino*, su importancia quedó oscurecida por la que en aquellos días alcanzaba el Panamá francés. Pero realmente debieron trocarse los papeles: el Panamá italiano es mucho más gordo que el francés, á juzgar por los datos que han salido estos días á la superficie.

Véase la clase—como dicen para pregonar su género los vendedores:

Hay comprometidos 180 personajes, entre hombres políticos y periodistas de nota.

Un exministro ha cobrado 200.000 liras, ó sean pesetas; un periodista influyente 140.000. En una carta calurosísima, que figura en autos, un diputado celebre da expresivas gracias al signor Taulongo, director del Banco Romano, por haberle descontado un giro de 49.000 pesetas, y se compromete á defender á capa y espada la causa del Banco en las comisiones parlamentarias y en la Cámara. Un escritor de talla escasa, fundador impenitente de periódicos que jamás tuvieron éxito, ha cobrado subvenciones por valor de 20.000 pesetas á cambio de la promesa de conseguir el apoyo de un diputado meridional muy conocido en favor del Banco Romano.

Pero lo más gordo no es esto, sino que resultan comprometidos varios expresidentes del Consejo de ministros.

Taulongo, el director del Banco, ha confesado en uno de sus interrogatorios que había dado á uno de estos expresidentes la friolera de tres millones de pesetas. Un periódico oficioso ha dicho hace pocos días que se había interceptado en la cárcel una carta dirigida á Taulongo por uno de los personajes comprometidos y en la cual se daban instrucciones sobre las respuestas que debía dar á las preguntas que le hiciera el juez con respecto á las cantidades cobradas por expresidentes del Consejo.

—«Puedes decir cuanto se le dió á X y á Y; pero mucho cuidado con hablar de lo que cobró Z»—decía la carta, cuya existencia confirma un comunicado del hijo de Taulongo á los periódicos italianos.

No cabe duda de que más de un estadista italiano dejará los girones de su autoridad y de su honra en las zarzas del *panamino* y de que este escándalo se hubiera llamado *panamazo* á no ser porque los asuntos de Italia interesan á Europa bastante menos que los de Francia.

LOS JESUITAS EN CHICAGO

Según nuestras noticias, al Congreso internacional Meteorológico de Chicago presentarán interesantísimos trabajos los ilustres Padres Jesuitas que dirigen el Observatorio de Manila: entre esos trabajos podemos citar el precioso barómetro para predecir los

vagios en Filipinas, invento del renombrado P. Faura, que tan buenos servicios ha prestado y presta á los navegantes en aquel archipiélago; luego un aparato fotográfico para la exacta determinación de las latitudes, invención de las latitudes, invención reciente del sabio Padre Algué, que asegura para su nombre fama imperecedera; los Boletines del Observatorio de Manila que tan estimados son por los que se dedican á la ciencia meteorológica; y finalmente una monografía, titulada: «El Magnetismo Terrestre en Filipinas» obra del Padre Ricardo Cirera, compatriota nuestro, hijo de Os y hermano de nuestros distinguidos amigos los aventajados médicos don Luis y don Hermenegildo Cirera.

Aunque para ello tengamos que ofender la modestia del Padre Ricardo, solo comparable á su gran talento y profunda piedad, hemos de decir que esta Monografía basta y sobra para dar á su autor el justo renombre de que ya gozaba por sus notables trabajos publicados en los boletines, en la sección Magnética del mencionado Observatorio, del cual es Director nada menos el Padre Cirera desde hace 6 años.

Esta Monografía, escrita expresamente para figurar en el Congreso internacional de Chicago como homenaje al inmortal Cristóbal Colón, constituye una de las glorias científicas contemporáneas de la inclita Compañía de Jesús, semillero de sabios y de Santos.

De un modo magistral expone el sabio jesuita los resultados recogidos en el Observatorio de Manila, y hace la descripción de los aparatos y métodos empleados, teniendo el buen acierto, para que la lectura de la memoria no sólo se haga sabrosa á los hombres de ciencia que cultivan tan intrincados estudios, si que también á la generalidad menos competente, de emitir de paso algunas ideas generales sobre el magnetismo, relacionando las observaciones propias con las de otros países. Las correcciones de los aparatos, los cuadros numéricos, el catálogo de las perturbaciones registradas en Manila, no tanto son para leer, cuanto para examinadas ó consultadas por los que se dan al estudio del magnetismo, para los cuales son éstas precisamente las más interesantes.

El P. Cirera hace constar en el prólogo que ha tomado con especial gusto el trabajo, por ver que la ciencia magnética ha sido una de las cultivadas por los hijos de la Compañía de Jesús. «En efecto:—dice—el P. Juan Eusebio Nieremberg, español popularizó en nuestra patria la teoría magnética ideada por el célebre Gilbert, y dió á conocer sus propios estudios y experimentos en un tratado, que intituló *Filosofía nueva de la piedra imán*; el P. Cristóbal Borri, milanés ideó el primero las líneas isogonas (1), renovadas más tarde, no inventadas por Halley; la variación diaria fué en realidad descubierta por el P. Guy Tachard (2), misionero francés en el reino de Siam, á pesar de lo cual suele atribuirse la invención á Graham, que muchos años después se dedicó á estudiarla, y determinó su período; el P. Ascepi, italiano demostró con claridad en 1762 el período diurno de la aguja, sospechó otro año y descubrió las perturbaciones magnéticas; finalmente los PP. Secchi, Perry y Dechevreux conocidos son de todo el mundo científico, y sus escritos sobre el magnetismo terrestre son consultados de los sabios modernos.

Además, las presentes circunstancias y el acontecimiento que se conmemora, me han parecido muy favorables para que una Colonia Española

(1) *Aperçus Historiques sur la Boussole* por M. D. Avezac.

(2) *Tract. de Magnete*. Muschembroek.

saque á luz un estudio de esta naturaleza, que no podrá menos, según creo, de ser muy grato á todo español, que sienta vivo y palpitante el amor á la patria.

Y si esta memoria es oportuna y á mi agradable, por las razones indicadas; lo es todavía de un modo especial, por ser un pequeño obsequio, que reúne á la gran manifestación de amor y entusiasmo, que el mundo ofrece al más ilustre de los marinos, al invicto héroe y sabio comógrafo, al que con razón lleva la gloria de ser el primero que hizo mención expresa de la declinación magnética, y de haber indicado una línea de declinación nula. Pero así como el gran Colón, tanto este invento, como el descubrimiento de las Américas, que ha inmortalizado su nombre, los enderezó principalmente á la extensión del reinado de Jesucristo; así yo deseo que todos mis escritos, aunque de ningún valor, sirvan sobre todo para la glorificación de Aquél, á cuya honra el viejo y nuevo Mundo y cuantas maravillas en ellos existen fueron criadas.»

Bien representada estará España en el Congreso Meteorológico de Chicago gracias á la ciencia de los hijos de San Ignacio, y no dudamos que, si los observatorios de Madrid y San Fernando concurrían con trabajos análogos á los citados, ocuparía España puesto sobresaliente, aunque ya será muy distinguido por las obras numeradas.

Sea por ellas promovida más y más la gloria de Dios, á la cual consagran todos sus desvelos los egregios hijos de la Compañía de Jesús, entre los que ocupa dignísimo lugar nuestro paisano, el ya ilustre Padre Ricardo Cirera. (*)

Bajo el siguiente epígrafe publica nuestro compañero *El Diario de Lérida* los desconsoladores datos sobre lo que se está adeudando á los maestros de varias provincias de nuestra desventurada España:

«!POBRES MAESTROS!

»La historia del maestro de escuela de Novelé, celebre en los fastos del magisterio español, se repite, á pesar de los incantes clamoreos de la prensa, con vergonzosa frecuencia.

A don Francisco Sanchis Albert, maestro que fué de Calles, cuya escuela está dotada con 825 pesetas, se le deben todavía ¡6.845'96! correspondientes á ejercicios anteriores de 1882 á 1888.

En el resto de España según estado que la *Gaceta* ha publicado, se les adeudan 7.934.414'87 de pesetas. No adeudan nada las provincias de Alava, Guipúzcoa, León, Pontevedra y Vizcaya y cantidades insignificantes Navarra, Santander, Salamanca y Lugo.

Adeudan más de 500.000 pesetas, Canarias (530.383) Cuenca (585.380) Granada (700.000) Lérida (768.474) Málaga (915.225) Zaragoza (596.713) y Jaen (150.172'74).

Como se ve esta provincia ocupa un distinguido lugar en el catálogo de las entrampadas.

El segundo. Esto, además de horribilmente injusto es ignominioso.

Comprendemos que los pueblos se atrasen en el pago de los cupos de consumos, provinciales, etc., pero en las obligaciones de primera enseñanza no lo comprendemos.

Es una injusticia que trae aparejado un sacrificio el del maestro, en bene-

(*) La Redacción de EL SUPLEMENTO acompaña cordialmente á su queridísimo amigo D. Luis Cirera en la satisfacción que sin duda habrá tenido, al ver la merecida gloria conquistada por su sabio y virtuoso hermano el P. Ricardo.

ficio del cual aplaudimos las energicas medidas que recientemente ha acordado el Sr. Gobernador de esta provincia.»

NOTICIAS VARIAS

Hace poco hablábamos del descubrimiento en Barcelona de seis fábricas de café falsificado. Pues ahora se ha descubierto otra de azúcar de *pega* perfectamente imitada á la natural pero que Dios sabe el efecto que hará en las tripas de los consumidores. Se trata de un preparado de sustancias amiláceas, especialmente maíz y trigo que á fuerza de legías fuertes y manipulaciones químicas se convierte en una materia dulce que parece azúcar pero que no lo es.

Azúcar falso, café falso, manteca falsa, harina falsa, leche falsa, aceite falso, y hasta huevos falsos, pues hasta los huevos se falsifican. Por este procedimiento llegará día en que al sentarnos á la mesa tendremos que dirigir á Dios la siguiente oración contra la química.

«¡Oh Dios, cuya omnisciencia todo lo ve dignos dirigir una mirada sobre los alimentos que tenemos á la vista cuyas adulteraciones son tantas que no cabe defendernos de ellas, y danos instinto como á la rata para contrastar los progresos de la química y descubrir los venenos con que el prógimo trata de quitarnos la vida para hacerse rico á costa de nuestro pellejo. Que vivis y reinais etc.

A esto conducen los adelantos de la ciencia cuando no van acompañados de los adelantos de la moral.

Con motivo del Jubileo del Papa se reunieron varios herreros con objeto de felicitar ellos también á Su Santidad. Así lo hicieron enviando un mensaje á su manera, creyendo que pasaría inadvertido entre otros de personas más importantes. Mas la alegría de aquellos honrados obreros ha sido inmensa al recibir, pocos días ha, una afectuosa contestación firmada por el Cardenal Rampolla, probándoles que en Roma se estima tanto el voto de los humildes como el de los potentados.

Ha fallecido uno de los primeros testigos de las apariciones de Lourdes el Presbítero Pomian, confesor que fué de Bernadette, á quien preparó para la primera Comunión.

El anarquista español Joaquín Alves, ha sido detenido en Lisboa, cuando se embarcaba para América.

Parece ser el individuo que acompañaba á Ruiz la noche que estalló el petardo en casa del señor Cánovas del Castillo.

Se ha oficiado al gobierno portugués para la extradición.

En Estella se ha verificado una manifestación y los manifestantes, al son de la música, han sustituido la lapida de la plaza de la Constitución por otra que dice Plaza de los Fueros.

La inauguración de esta nueva lapida ha sido un acto de mucho regocijo.

A la llegada á San Sebastian el ministro de la guerra Sr. Lopez Dominguez, interrogado por los sucesos de Vitoria, dijo, que al llegar en dicha capital el tren que le conducía, la muchedumbre que invadía la estación y los balcones y tejados prorrumpió en estrepitosa silba y en medio de una gran gritería dirigían frases agresivas.

Habiéndoles dirigido la palabra no consiguió calmar los ánimos.

Al marchar el tren se volvió á repetir la silba.

ENTREMESES

De nuestro distinguido hermano mayor *El Siglo Futuro*:

«*El Siglo*, del Sr. Nido, considera incapacitado al general Lopez Dominguez para seguir desempeñando la cartera de Guerra, después de lo que le ha ocurrido á su paso por Victoria.

Celebraremos que los deseos de *El Siglo*, presente, se cumplan.

Y sobre todo: Que sirvan de precedente.

Porque en ese caso resultaría incapacitado para volver á ser presidente del Consejo de ministros el Sr. Cánovas del Castillo.

Que también, á su paso por Victoria, fué objeto antaño de demostraciones parecidas á las que impulsan á *El Siglo*, del Sr. Nido, á pedir la incapacidad del general Lopez Dominguez para seguir desempeñando el cargo de ministro de la Guerra.»

Vuelva V. por otra. ¡Qué plancha! A *El Siglo* de hoy co-

(ge de lleno No tires piedras al tejado ajeno.....

Del mismo:

«Leemos en *El Popular*: Hace tiempo que no se habla de la riqueza oculta.

«Sin duda porque ahora sale de sus escondites para exhibirse en esas playas y en esos balnearios.»

Hasta la empuñadura.»

¡Buena! ¡buena! ¡buena!

Pero la señora Riqueza Oculta dirá dándose tono, y haciéndose aire con el abanico en sus paseos veraniegos:

—«¡A mucha honra!»

Si, ya el liberalismo Hace pública gala de cinismo.

Del mismo:

«Dice *El Liberal*: «Una frase expresiva se le atribuye al señor ministro de Hacienda, tan característica y verosímil que, aun pudiendo no ser exacta, cabría decir:

—«Como si la hubiéramos oído.»

Parece que ayer se hallaba el señor Gamazo en su casa, rodeado por varios de sus íntimos amigos, y que uno de ellos, ocupándose del regreso á Madrid del general Lopez Dominguez hubo de decirle:

—«Se asegura, D. Germán, que el general viene resuelto á marcharse del Gabinete, pero obligándole á Vd. á que le acompañe.»

—«¡Ah!—dicen que dijo el Sr. Gamazo.—Si tocan á marcharse, ya sé yo á quién me llevaré del brazo.»

De fijo que no será á ningún contribuyente.

Porque á éstos no los lleva del brazo el actual ministro de Hacienda.

Los lleva arrastras.»

¿Al matadero? ¿ó muertos ya?

¡Vaya una flecha!

Que habrá atravesado el corazón del Ministro.

—Tendría usted razón, Si Gamazo tuviera corazón.

Del mismo:

«De cómo se hacen las economías en el presupuesto de Marina.

Dice *El Estandarte*:

«Lo que nadie se podía imaginar—y ahora pasemos del Sr. Pasquín á su antecesor, que es como salir de Guatemala para entrar en Guatepeor—lo que nadie podía sospechar es que el Sr. Cervera, aquel terrible regenerador de la marina, aquel espíritu recto é implacable que suprimía hasta la suscripción de los periódicos para evitar gastos supérfluos... aceptase el *monio* con que le acaba de favorecer el Sr. Pasquín á costa del presupuesto de Marina.

Porque es menester que sepan nues-

tros lectores, que sepa todo el mundo que el Sr. Cervera, y el que perjudicó tan grandemente los intereses de la brillante oficialidad de nuestra Armada, con el pretexto de las economías, gravará en adelante el presupuesto del ministerio de Marina, además de su sueldo, en VEINTICINCO MIL PSETAS anuales.

¡CINCO MIL DUROS DE GRATIFICACION por ir á Londres!

¿Y pregunta *El Imparcial* qué va á hacer en Londres el Sr. Cervera?

¡Pues á bien que se pueden hacer pocas cosas con cien mil reales de gratificación!»

Algunas.

Aunque no tantas como las que ha podido hacer mister Palmer con los treinta mil duros que el gobierno presido por el Sr. Cánovas del Castillo le asignó para dirigir desde Londres los trabajos de los astilleros del Nervión.

Por lo demás, á nosotros no nos extraña ni el rumbo de los fusionistas ni la prodigalidad de los liberales-conservadores en conceder cierta clase de gratificaciones.

Que de sobra sabemos que la Hacienda española se halla en manos de los partidos turnantes en el poder, como la hacienda de la tía Pingaja.

De la que el uno tira y el otro desgaja.»

Y entre todos la dejan sin migaja.

Los liberales son muy pródigos..... con los bienes ajenos.

Disponen de la Hacienda y de sus (frutos,

Como si fueran dueños absolutos.

La Correspondencia Militar, á manera de nube tempestuosa iluminada por siniestros relámpagos, deja oír los espantosos truenos que siguen:

«Falsificada la representación nacional, que no se produce natural y espontánea y libremente, sino que se fabrica á máquina con ingredientes tomados á capricho de entre los hijos, yernos, consuegros, tios, sobrinos, hermanos, contertulios y paniaguados de los jefes y prohombres, el Parlamento, por irrisión llamado Asamblea de la voluntad nacional y templo de las leyes, está convertido en una casa de vecindad, todo chismes, todo intrigas, todo disputa de plazuela, y en la cual no impera ni se manifiesta otra voluntad nacional que la de media docena de sujetos que manejan el cotarro y cobran el barato, merced á su travesura y charlataneria, ni de allí salen leyes que respondan á las necesidades y se acomoden á las aspiraciones del país, sino leyes que den ventaja á un partido en perjuicio de otro ó que sirvan intereses particulares de deudos y amigos.»

«Parduscas y pesadas nubes, hinchadas con ese vapor mal sano, se amontonan sobre el cénit del pueblo español, el que, excitado por tanta emanación acre y mofética, se agita convulsivamente, poseído de ira levantisca, clamando por que Dios desate la tempestad bienhechora que purifique y cree la corrompida atmósfera que le abate y le postra y le envenena.»

«Los hombres inicuos ss han regocijado en sus obras, creyendo su poder afirmado.

¡Insensatos! lo que despreciaron y deprimieron como vil gusano, no obstante que á ese gusano deben cuanto son y pueden, se apercibe á roer las raíces.

Presto el arbol estará seco hasta su vértice, y al caer sobre ellos les reducirá á polvo.»

«Pero así como los pretorianos hicieron caer la cabeza de aquel repugnante tirano, aquí precisa que el

Ejército libre á España, usando de la fuerza que le es propia, de los que si no degüellan ciudadanos los matan de hambre, que es aun peor.

Y no hay para qué venir con sofismas proclamando el triunfo de la fuerza de la razón, porque ésta no existe; lo que ha existido y existirá, ha triunfado y triunfará siempre es la razón de la fuerza. Lo que hay es que las circunstancias hacen variar la forma de ésta, por lo cual se la confunde con aquélla.»

Otro partido en puerta.

Que tiene prisa en apoderarse de las riendas del gobierno.

Otro partido que mandar anhela. Eramos pocos, y parió la abuela.

Y escribe á este propósito el *Diario de Lérida*:

«Los militares piden con mucho encarecimiento desde las columnas (sin soldados) de *La Correspondencia Militar* un dictador.

Militar también, naturalmente.

Porque, aquí, en este cotarro nacional de liberales, todo el mundo empieza por pedir para su casa.

Y sigue arrimando y acaba por arrimar todas las ascuas del fuego á su sardina.

Aunque se queden sin calor y acaben por morir de frio todos los supremos intereses del país.

¡Valientes salvadores!»

Si señor. Salvan... los suyos propios.

En buenas manos está el pandero.

En las de Sagasta, Cánovas y un Dictador á gusto de *La Correspondencia Militar*.

Encerrado el país en un chiquero ¿Cuál será de los tres el cachetero?

Castelar ha escrito á Gamazo una carta en la cual ensalza hasta las nubes al ministro.

Y Gamazo ha contestado con otra en que ensalza hasta los cuernos de la luna al ruiseñor de la democracia.

Pensábamos comentarlas, más por fortuna *El Fuerista* nos da hecho el trabajo en los siguientes *suellos*, que nos apresuramos á trasladar, añadiéndoles por nuestra cuenta las *ataduras* que encontramos á mano, para que no se escapen.

¡Vaya un par de cartas! No dejen de saborearlas nuestros lectores.

Son documentos dignos de memoria; Grabarlos debe en mármoles la historia.

«Dijo la sartén al cazo, ó Castelar á Gamazo, cuanto le vino en talante.

Y contestó Gamazo á Castelar (¡cómo había de contestar!) correspondiendo al derroche de galantería del canoro D. Emilio.

Quiero decir que se han escrito dos cartas que... ni de novios.»

Y en realidad son novios... De una misma novia: De la Hacienda.

Pero no se tienen zelos, porque ella es una novia excepcional.

Comen á costa de ella á dos carrillos, Y les llena de onzas los bolsillos.

«Manifiesta en la suya D. Emilio que el día que se aprobaron los presupuestos fué para él uno de los más felices de su vida.

Y eso mismo dicen todos los que viven de lo nómina.

Por donde Castelar nos resulta un pensionista vulgar.

En cambio para los españoles fué un día de luto.

Y es natural. Castelar ha tenido el triste privilegio de complacerse en las desventuras de la patria.»

Porque esas desventuras le han proporcionado el sabroso placer de re-dondearse, y aun de hincharse.

El sabe navegar á todo viento; y Mandé el h. Paz ó Don Antonio, Siempre está en candelero; es un de- (monio.

«Después le dice á Gamazo que es un Gladstone, un Trere Orban y hasta un discípulo suyo (Del que suscribe.)

Advirtiéndole que este último piropo sería para D. Emilio el primero.

¡Pues claro! Gladstone y Orban son dos niños de teta en comparación del gran *bebé* de la democracia monárquica.

Siendo lo peor del caso que desea á don German 18 años de ministerio.

¡Por Dios, D. Emilio no sea usted cruel!

Tenga usted compasión de España. Y aun de su mismo amigo; porque eso es ya *tomarle el pelo*.

Que es lo único que se puede *tomar* de un ministro de Hacienda.

Por añadidura, Gamazo.»

Es muy natural que D. Emilio deese á su co-novio 18 años de ministerio. Así ambos tendrían aseguradas por 18 años las prodigalidades de la novia: de la Hacienda.

Y, según parece, D. Germán hará los mayores esfuerzos por satisfacer el deseo de D. Emilio.

Como que Gamazo está *dispuesto á sacrificar su salud y todas sus conveniencias antes que abandonar la ingratisima tarea que ha echado sobre sus hombros, y que sólo acepta por respeto á sus deberes con el país y con el partido liberal*:

¡18 años ministro!

¿Y vivirá el país todo ese plazo?... ¡Pero qué abnegación la de Gamazo!

«Nota final:

«Concentremos en hacer un presupuesto la misma voluntad que pusieramos desde la restauración acá en reivindicar la libertad. Iré á verle uno de estos días.»

Como si digera: «Prepare usted los clásicos garbanzos de su tierra que voy á visitarle, para que saquemos de los postres una voluntad reconcentrada de *reventar* al país con libertades y presupuestos... liberales.»

¡Por supuesto!

No nos coge de nuevo tan *piadosa* intención.»

Ni á nosotros tampoco.

Mientras alza el país al cielo el grito, ¡Qué á gusto van los dos en el machito!

«Claro está que á D. Germán había de turbarle la carta.

Y le turbó, en efecto, hasta el punto de perder los estribos y ponderar la abnegación... el patriotismo y... la elevación de miras del Sr. Castelar, cuyos servicios á... la patria, habrán de premiar la historia... la... nación española y... el cielo.

¡Vamos, D. Germán, no sea usted inocente!

La historia maltratada por Castelar, y la nación española, más maltratada todavía, no pueden dar á don Emilio sino sendos *coscorrones*.

Y en cuanto al «cielo», créalo el señor Gamazo, eso no puede pasar ni aun escribiéndolo con c minúscula.

No se ha hecho el Cielo para los canarios.

Ni para las harpías.»

Ni para las víboras.

Ni para los camaleones.

El cielo es para las víctimas, no para los verdugos.

¿Sospecháis que la Iglesia canoniza á aquél que á sus hermanos esclaviza?

«¡Lo que puede la adulación!

Dice el Sr. Gamazo que la carta de D. Emilio, compensa «muy holgadamente» las contrariedades y disgustos que sufre hace ocho meses.

¡Pues ya lo creo! ¡Cuando se verá en otra D. Germán!

Sobre todo, eso de desearle que esté

dieciocho años en el poder ¿con qué se paga?

Con un puesto lleno de contrariedades y disgustos, del cual me alejan mis inclinaciones, mi familia y mi tranquilidad—, contesta el Ministro.

Todos los ministros liberales hablan de esa manera: todos, al aceptar el cargo, se sacrifican en bien de la nación.

Aun tendremos que darles gracias. —¿Crees, lector, la bola?— ¡Desatino! No comulgo con ruedas de molino.

<Moraleja:

El liberalismo es una sociedad de elogios y aun de socorros mutuos, que funciona cínicamente á la vista del país.

Y á su costa, que es peor.

Y con tan buena fortuna, que reparte á los asociados cuantiosísimos dividendos.

Especialmente á los socios que forman la Junta directiva.

Bien ganados tienen los millones que ahorran, dirigen el juego á las mil maravillas.

<Esa sociedad (exclamará el lector) ese juego ó ese tango de los liberales es cínicamente escandaloso, repugnante, inmoral...>

¿Quién lo duda?

Pero sin ese tango

¿Tendrían ellos la sarten del mango?

...~::~~::~~::

GACETILLA LOCAL

El domingo 6 de los corrientes unos cincuenta socialistas mallorquines (suponemos que serian todos) celebraron con una merienda en *Can Perantoni*, el triunfo que sus compañeros de Alemania han obtenido en las últimas elecciones celebradas en dicho Imperio. Al estruendo de las botellas de gaseosas y champagne brindarían por la destrucción de todo menos por la del arte culinario.

Llamamos la atención de nuestra primera autoridad civil sobre la expendición y propaganda, en la estación de Inca, de ciertos papeluchos que, además de ofender los sentimientos religiosos de nuestros católicos isleños, se oponen á los más sanos principios de la Moral.

La secta Protestante no se descuida en su propaganda impia, repartiendo, entre otros, un periódico impreso en Madrid que se titula *El Cristiano*.

Damos la voz de alerta á los católicos de buena fe que inadvertidamente aceptarán dicho impreso creyendo encontrar en sus columnas sana doctrina con que entretenerse durante el curso del viaje. Rompan el periódico en mil

pedazos, cuando lean el título de *El Cristiano*.

Sabemos que el distinguido poeta latino D. Mateo Rotger, Pro., está escribiendo la Historia de Pollensa, su pueblo natal.

Mucho esperamos de tan estudioso sacerdote y no dudamos que el Ayuntamiento de dicho pueblo sabrá cooperar como debe, á tan patriótica empresa.

Bons entenedors, poques paraules.

Los RR. PP. Agustinos están efectuando obras en unas casas y solares contiguos á la iglesia del Socorro, con el laudable fin de establecer en ellas el Colegio que antes tenían en la calle de Miramar.

Así, pudiendo disponer de mayor local, podrán atender mejor á las muchas peticiones que se les hacen para la admisión de alumnos internos y externos.

Felicitemos á nuestro buen amigo D. Lorenzo Moyá por haber sido nombrado Economo de Porreras.

La enfermedad de que estaban atacados los dos marineros pertenecientes á la dotación del vapor *Balear*, no ha revestido el menor carácter infeccioso.

Tranquilícense, pues, los que, haciéndose eco de las absurdas noticias que habian circulado, creían tener en casa la epidemia reinante.

La enfermedad que aqueja á nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado va decreciendo de una manera notable.

Hacemos votos al Cielo para que le conceda un pronto restablecimiento.

Dícese que se trata de establecer en esta población una sociedad que se titulará el *Gavilán*.

Se compondrá de muchos añcionados á la caza y pesca.

El reglamento por que se ha de regir, ha sido ya presentado al Sr. Gobernador civil para su aprobación.

Por no haber tenido noticia hasta última hora, no publicamos hoy la interesante Circular que acabamos de leer, publicada por la JUNTA DE ORGANIZACIÓN CATÓLICA DE LA DIÓCESIS DE MALLORCA.

La publicaremos Dios mediante, en el número próximo.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobación eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 >
Año	8,00 >
Número suelto	0,05 >
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales	1,00 >
Números atrasados	0,10 >

Ultramar y Extranjero

Un año 15,00 >

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

ACENTO PROSÓDICO DE LA LENGUA CASTELLANA, por D. León Carnicer. Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en las librerías de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

COLECCION DE OPÚSCULOS

DEL

Dr. D. Francisco Mateos-Gago y Fernandez, Pbro.

Se acaba de publicar el tomo VII de estos interesantes Opúsculos, los que se venden en casa de su autor, Santa Teresa núm. 1, al precio de 20 reales.

Dirigiéndose á la Administración del *Diario de Sevilla*, previo pago, se remiten franco de porte.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 5 tarde, Mahon.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.
De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'40 tarde.
De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

(Segunda edición, adicionada con notas y documentos importantes)

En esta obra, tan conocida de todos, se vindica la memoria del Rey Prudente, el incomparable D. Felipe II, y estando de antemano tan favorablemente juzgado y recibida en Europa y fuera de ella, no necesitamos recomendarla, por haberlo hecho ya con la debida justicia los múltiples elogios que á la primera edición tributaron las Revistas nacionales y extranjeras. Nosotros seguimos sólo diciendo ser este libro el estudio más acabado que hasta el presente se publicó sobre el dicho rey de España Felipe II.

Consta de un tomo en 4.º, y es su precio 5 pesetas. Hállase de venta en las principales librerías, y especialmente en la de su editor, D. Gregorio de Almo, calle de la Paz, 6, Madrid, donde pueden hacerse los pedidos.

Se halla en prensa, y pronto lo estará á la venta, la nueva obra del mismo autor *Más luz de verdad histórica sobre Felipe II*... complemento de la anterior.